



## 我國的民俗藝術郵票（下）

化工二B程世忠撰文  
集郵筆友社提供

三、兒童最愛之民間技藝：

(1) 傀儡戲：傀儡戲起源於漢初，有兩千年以上的歷史。到了唐宋時代，演化成一種技巧複雜表演生動而普及民間的劇藝，和皮影戲、雜劇成鼎足而三的娛樂品，上至達官仕紳，下至販夫走卒，無不喜愛。近代的傀儡戲，在規模上分為兩種形式演出，一種賣藝的人挑著一擔戲箱，沿街兜賣，隨時隨地可以打開箱子，搭上一座小舞台，掛上布幔，自己躲在幕後，驅使傀儡做戲；另一種便是傀儡戲班，冠以響亮的招牌，專供人們唱台會和神戲。

(2) 皮影戲：皮影戲是我國古老的民俗藝術之一，它在歷史上出現的正確時間是漢武帝年間，不過那時僅是江湖術士專



5



曉雲駕霧，海浪濤天時，用香火巧妙地塗上幾筆，就成了外

景，其中匠心獨運，非有高度技巧是不成的。  
(3) 捏麵人：每逢假日或過年、過節，公園或夜市附近都可看到彩色麵人的小販，架起一個木架椅子，上面一排小盒中盛著五顏六色的麵糰，然後用一支竹籤，手拿麵在指間搓揉，像雕塑一樣，很快就做成一個彩色麵人。每當完成一個成品時，總能引起大人的讚歎及小孩的歡呼。一塊五顏六色的麵糰，一柄梳子，一把剪刀、一支牛角籤，這麼簡單的幾樣工具，捏麵師父卻憑著一雙巧手，捏捏之間，變化出傳說中的歷史人物或栩栩如生的可愛小動物。小孩子透過捏麵人來滿足童年色彩繽紛的歲月，而大人也藉此重溫了兒時美麗的舊夢。

(4) 吹糖：吹糖人兒是一種既可吃又可玩賞的小玩意兒。不



看到彩色麵人的小販，架起一個木架椅子

，上面一排小盒中盛著五顏六色的麵糰，然後用一支竹籤，手拿麵在指間搓揉，像雕塑一樣，很快就做成一個彩色麵人。每當完成一個成品時，總能引起大人的讚歎及小孩的歡呼。一塊五顏六色的麵糰，一柄梳子，一把剪刀、一支牛角籤，這麼簡單的幾樣工具，捏麵師父卻憑著一雙巧手，捏捏之間，變化出傳說中的歷史人物或栩栩如生的可愛小動物。小孩子透過捏麵人來滿足童年色彩繽紛的歲月，而大人也藉此重溫了兒時美麗的舊夢。

(5) 畫糖：畫糖是昔日由福建傳入台灣的民間藝術，後普及於本省的每個角落。這種以後用砂糖製造糖漿，將糖漿按圖形倒於鍋板上，以鏟子、木筆等繪製工具，繪製出圖形，後以鏟子之刃端將成品與鍋板分離，再以竹籤黏在背後即成。據畫糖師表示，決定畫糖成品的優劣，關鍵在於熬糖和畫糖技巧。畫糖講速度，熬糖則要有耐心，才可勾勒出心愛的圖案，豐富創造的生命。

• 參考資料：中國文寶，中國民間藝術

## 地質櫬窗

### 本週介紹 自然銅 等礦石

您知道愚人金是什麼嗎？雄黃長得什

麼模樣？欲一睹各種寶石的風采嗎？這

週期，地質櫬窗第一系列介紹地球上

的各種礦物，它將讓您大開眼界。

地質櫬窗的展出如下：本學期以礦物

的展示為主，每週一展。另外將介紹一

般的地質常識，如本週將說明火山的形

成原因。

地質櫬窗已於五月八日正式展出，第

一週的介紹有黃鐵礦，俗稱「愚人金」

、及螢石、磁鐵礦、方鉛礦。本週將介

紹自然金、自然銅、岩塙、閃鋅礦，與

具半寶石價值的石榴子石；另外介紹火

山的形成原因。

地質櫬窗的展出時間為星期一至星期

五每日早上十時至下午五時，星期六展

至中午十二時，地點在大典館二樓門口

進入之右側，敬請全校師生之蒞臨指導。

最後，若您擁有稀奇古怪之礦物，盼

您能提供展示。

須具備太多的設備，只需一個易攜帶的萬寶箱，除了作為工作台子外，同時也是放置所

有的材料和工具的地方。吹糖人兒的人，先

或牛皮做成的，經過雕鏤彩畫的技巧，

人物都非常傳神，桌椅、舟車、戰馬及

各種飛禽走獸，都可用皮革製成，演到

後，捏起一塊，以拇指搓成一個中空球狀，

趁麥芽糖還沒有硬化前，用一條中空的細長

管子，將糖球放在手刻的木模裏，湊嘴在管

把麥芽糖用爐子烘軟，呈半流動體，攪拌好

後，捏起一塊，以拇指搓成一個中空球狀，

吸引孩童貪饑

莫過於其牆上所鑲飾的各種漂亮台灣寶石及屋後的廢材區，既然鑲在牆上的寶石無法指染，那麼，屋後的廢材就成了衆人尋寶的焦點，頓時，萬頭鑽動，好不熱鬧。臨別時，熱情的東辦事處工作人員致贈了大塊粉紅色的薔薇輝石（玫瑰石）給寶研社，真是入寶山而不空手啊！

到花蓮的第一站——臺灣省礦務局東區辦事處，受到劉奕金科長等人的熱情招待，在業務簡報之後，大伙忙著提出心中的疑惑——「花蓮地相傳的嗎？」、「礦工的勞動條件及職業訓練的主管單位爲何？」；並參觀東辦事處內的收藏，使人有目不暇給之感，而最令人感興趣的

到花蓮的第二站——臺灣省礦務局長滑石礦研習社，受到郭明長等人的熱情招待，在業務簡報之後，大伙忙著提出心中的疑惑——「花蓮地相傳的嗎？」、「礦工的勞動條件及職業訓練的主管單位爲何？」；並參觀東辦事處內的收藏，使人有目不暇給之感，而最令人感興趣的

到花蓮的第三站——臺灣省礦務局長滑石礦研習社，受到郭明長等人的熱情招待，在業務簡報之後，大伙忙著提出心中的疑惑——「花蓮地相傳的嗎？」、「礦工的勞動條件及職業訓練的主管單位爲何？」；並參觀東辦事處內的收藏，使人有目不暇給之感，而最令人感興趣的

到花蓮的第四站——臺灣省礦務局長滑石礦研習社，受到郭明長等人的熱情招待，在業務簡報之後，大伙忙著提出心中的疑惑——「花蓮地相傳的嗎？」、「礦工的勞動條件及職業訓練的主管單位爲何？」；並參觀東辦事處內的收藏，使人有目不暇給之感，而最令人感興趣的

到花蓮的第五站——臺灣省礦務局長滑石礦研習社，受到郭明長等人的熱情招待，在業務簡報之後，大伙忙著提出心中的疑惑——「花蓮地相傳的嗎？」、「礦工的勞動條件及職業訓練的主管單位爲何？」；並參觀東辦事處內的收藏，使人有目不暇給之感，而最令人感興趣的

到花蓮的第六站——臺灣省礦務局長滑石礦研習社，受到郭明長等人的熱情招待，在業務簡報之後，大伙忙著提出心中的疑惑——「花蓮地相傳的嗎？」、「礦工的勞動條件及職業訓練的主管單位爲何？」；並參觀東辦事處內的收藏，使人有目不暇給之感，而最令人感興趣的

到花蓮的第七站——臺灣省礦務局長滑石礦研習社，受到郭明長等人的熱情招待，在業務簡報之後，大伙忙著提出心中的疑惑——「花蓮地相傳的嗎？」、「礦工的勞動條件及職業訓練的主管單位爲何？」；並參觀東辦事處內的收藏，使人有目不暇給之感，而最令人感興趣的

到花蓮的第八站——臺灣省礦務局長滑石礦研習社，受到郭明長等人的熱情招待，在業務簡報之後，大伙忙著提出心中的疑惑——「花蓮地相傳的嗎？」、「礦工的勞動條件及職業訓練的主管單位爲何？」；並參觀東辦事處內的收藏，使人有目不暇給之感，而最令人感興趣的

到花蓮的第九站——臺灣省礦務局長滑石礦研習社，受到郭明長等人的熱情招待，在業務簡報之後，大伙忙著提出心中的疑惑——「花蓮地相傳的嗎？」、「礦工的勞動條件及職業訓練的主管單位爲何？」；並參觀東辦事處內的收藏，使人有目不暇給之感，而最令人感興趣的

到花蓮的第十站——臺灣省礦務局長滑石礦研習社，受到郭明長等人的熱情招待，在業務簡報之後，大伙忙著提出心中的疑惑——「花蓮地相傳的嗎？」、「礦工的勞動條件及職業訓練的主管單位爲何？」；並參觀東辦事處內的收藏，使人有目不暇給之感，而最令人感興趣的

到花蓮的第十一站——臺灣省礦務局長滑石礦研習社，受到郭明長等人的熱情招待，在業務簡報之後，大伙忙著提出心中的疑惑——「花蓮地相傳的嗎？」、「礦工的勞動條件及職業訓練的主管單位爲何？」；並參觀東辦事處內的收藏，使人有目不暇給之感，而最令人感興趣的

到花蓮的第十二站——臺灣省礦務局長滑石礦研習社，受到郭明長等人的熱情招待，在業務簡報之後，大伙忙著提出心中的疑惑——「花蓮地相傳的嗎？」、「礦工的勞動條件及職業訓練的主管單位爲何？」；並參觀東辦事處內的收藏，使人有目不暇給之感，而最令人感興趣的

到花蓮的第十三站——臺灣省礦務局長滑石礦研習社，受到郭明長等人的熱情招待，在業務簡報之後，大伙忙著提出心中的疑惑——「花蓮地相傳的嗎？」、「礦工的勞動條件及職業訓練的主管單位爲何？」；並參觀東辦事處內的收藏，使人有目不暇給之感，而最令人感興趣的

到花蓮的第十四站——臺灣省礦務局長滑石礦研習社，受到郭明長等人的熱情招待，在業務簡報之後，大伙忙著提出心中的疑惑——「花蓮地相傳的嗎？」、「礦工的勞動條件及職業訓練的主管單位爲何？」；並參觀東辦事處內的收藏，使人有目不暇給之感，而最令人感興趣的

到花蓮的第十五站——臺灣省礦務局長滑石礦研習社，受到郭明長等人的熱情招待，在業務簡報之後，大伙忙著提出心中的疑惑——「花蓮地相傳的嗎？」、「礦工的勞動條件及職業訓練的主管單位爲何？」；並參觀東辦事處內的收藏，使人有目不暇給之感，而最令人感興趣的

到花蓮的第十六站——臺灣省礦務局長滑石礦研習社，受到郭明長等人的熱情招待，在業務簡報之後，大伙忙著提出心中的疑惑——「花蓮地相傳的嗎？」、「礦工的勞動條件及職業訓練的主管單位爲何？」；並參觀東辦事處內的收藏，使人有目不暇給之感，而最令人感興趣的

# 夜色茫茫 逃之夭夭

／財經二黃靜雲撰文

事實：

某甲在公車上行竊時，爲被害人乙發現並逮捕，然於送警途中甲趁機掙逃，仍向警方報案，警方循線逮捕甲並拘禁於警局之拘留所中，當夜甲毀壞牢鎖而逃，問甲之行爲如何論處？

一、某甲於乙送警途中掙脫，是否成立脫逃罪？

二、某甲於拘留所中毀壞牢鎖脫逃，是否成立脫逃罪？

依刑法第一百六十一條規定：「依法逮捕，暫時拘束其行動，將解送一

1. 犯罪主體須爲依法逮捕或拘禁之人」，謂依法律之規定。

逮捕，構成要件：

國劇的扮戲與表演藝術，不能脫離生活，且必須高於生活，將生活藝術化。

國劇演員的扮戲，是將本來面目扮成角色藝術造型的方法。如生、旦的描眉、畫眼圈、吊眉，是爲了強化臉部表情。將眉毛吊起來，不但顯得俊美，而且使之更爲有神，有利於刻畫內心的活動。

人形像的誇張，也是強化性格的刻畫。關公、包拯曹操的臉譜，全是依據小說的描寫而設計的，它不但是藝術，且能「寓褒貶，別善惡」而起作用。

演員的鬍口也是藝術，供提社劇國 / 文撰 材奕孫

## 16 識常小劇國

# 張誇的藝術

華導報

日七十月五年十八國民華中

禁於法定處所，但尚未拘

「依法拘禁之人」，

乃謂依據法律（採嚴

格解釋，故不包括行

政命令），拘束其自

由，將之拘禁於法定

處所之人。

華商法律服務中心提供

2. 須有脫逃之行爲

所謂「脫逃」，乃謂不法脫離逮捕或

拘禁公務員監督實力支配之範圍，回復

其自由之意。

故在問題一中：刑事訴訟法第八十八

條：「現行犯，不問何人得逕行逮捕之

。」「犯罪在實施中或實施後即時發覺者，爲現行犯。」乙之逮捕甲係依法的

行爲。但關於某甲於送警途中自乙手中

脫逃，是否是本條「依法逮捕之人脫逃

」學者間有爭議。實務之見解（註一）

謂：某甲在某乙將送交司法警察官時，

中途逃遁，甲不構成脫逃罪，因脫逃罪

係侵害國家之拘禁力，以脫離公權力監

督範圍爲構成要件。而乙既非司法警察

或司法警察官，更非檢察官，與前述公

力監督有別，因之某甲在某乙將其逮捕

後脫逃，應不構成刑法第一百六十一條

第一項脫逃罪。

1. 陳樸生先生著「實用刑法」  
2. 「刑法分則釋論上冊」，褚劍鴻先

生著。

註一：彰化地檢處62年3月司法座談會

註二：刑法第一百六十一條第二項：

1. 陳樸生先生著「實用刑法」

2. 「刑法分則釋論上冊」，褚劍鴻先

生著。

（五）法院書記官：審判期日，應由書記官出庭製作筆錄，惟書記官並不參與審判

，故無須同一人始終出庭。

審判可分爲程序上審判

與實體上審判，在前者審

判不以經當事人言辭辯論

爲必要，如因起訴之犯罪

經大赦者而認知免訴判決

是。在後者審判須踐行一

定之程序，此種程序即本

文標題所稱之「審判程序

」，亦即審判期日所應實

施之審判程序，茲分八點

將其敘述如下：

（a）朗讀案由：審判期日

將其敘述如下：

（b）人別訊問：審判長訊

問被告姓名、年齡、籍貫

最後由辯護人就事實及法

論陳述意見而爲被告辯護。

## (三) 导報題專庭法習

# 審判組織及庭審程序

財

經

三

韓

中

理

人

到

庭

告

不

得

待

其

陳

述

巡

判

決

或

宣

告

終

結

（c）陳訴起訴要旨：在公訴案件由檢查官陳述，自訴案件由自訴人陳述。

（d）審判長就被訴事實訊問被告：審判長依據起訴狀所指被告訴之罪名爲

（e）調查證據：審判長之調查證據包括訊問證人、調查證據或鑑定報告等。

（f）言辭辯論：首由檢察官被告訴辯明犯罪嫌疑之機會。

（g）審判長就被訴事實訊問被告：審判長依據起訴狀所指被告訴之罪名爲

（h）宣示辯論終結：審

（i）審判長宣示判決或宣告定期宣判：審判長宣示判決或定期宣判。

（j）公判庭：但參照學者劉秉鈞老師之見解以為

（k）公判：之概念似僅於採起訴狀一本主義之制度下方

（l）其意義，吾國現制並不

（m）採起訴狀一本主義，故愚意以為審判期日所開之庭才是。

# 春蠶到死絲方盡

## 李商隱無題詩的濃度

李商隱的「錦瑟」，不僅是大家耳熟能詳的詩篇，更是你我口中傳唱的歌子。而他的「無題」詩更是情感最佳寄放處。

昨夜星辰昨夜風，畫樓西畔桂堂東。身無彩鳳雙飛翼，心有靈犀一點通。隔座送鉤春酒暖，分曹射覆蠟燈紅。

這是一首有作者自己直接出場的無題詩，抒寫對昨夜一度春風，旋成間隔的意中人深切的懷想。由今夕的星辰、和風追憶昨夜相類的場景，昨夜一片溫馨綿密的氣氛映襯了今夕更大的寂寞孤獨。恨不得「身有彩鳳雙飛翼」，能翩飛到意中人的身旁。在這偌大的局限下，也還有「心有靈犀一點通」的慰藉。眼看現實社會已難，就在想像中完成吧。「送鉤」「射覆」這些酒宴上的遊戲都是作者想像的情景；而正沈醉於此溫馨又淒涼的複雜心理當兒，晨鼓已經敲響，又要進入無趣的工作中：慨嘆！自己身世的飄零，阻礙情感的發展竟都是些現實的環境。

輕年

## 灑揮情盡讓空就

文 / 邱新一 · 鄭朝華 · B 邱華

艷陽下，一群開朗、活潑的大學生，悄悄地出現於中南部某鄉鎮中；街道兩旁的人們、或坐、或站，皆以些微地驚異眼光打量他們：身著黃色隊服，臉上又有著掩不住的興奮、期盼的心情。仔細一看，卻是來自中國文化大學華岡同濟社的一群孩子。國中、國幼育營就此地展開了。學員們每天以期待的心情到學校來，和輔導員共渡歡樂的一天，然後，載著满满或的喜悅而歸。對那些孩子而言，育營或許就像個快樂天堂，在那裏面，無憂無慮，盡情歡唱……

「服務別人，成長自己。」許許多多的伙伴在這裡學習了成長中的歷練，在這裡茁壯。出隊的時候伙伴們彼此關心、照顧，以最真誠的心相處；對絕大部分伙伴而言，「同濟」對像一個家，一個溫馨的避風港。在這裡，你所有天真想法都可以被包容；在這裡，你可以感受到意外的溫柔。

一同濟又準備舉辦電影義演了！」這

李商隱的「無題」往往著重抒寫主人公的心理活動，事件與場景的描寫常打破一定的時空次序，隨著心理活動的流程交錯展現。而這首詩是典型的了。起聯是明寫昨夜，次聯回歸現實，頸聯又轉為對外處境的想像，未聯再回到自身。

大幅度的跳躍在實景和虛景之間，藝術技巧是頗高超的了。限於篇幅，再試析一首「無題」詩。

蓬山此去無多路，青鳥殷勤為探看。

這首「無題」，全以首句「別」字為通篇主眼。江淹《別賦》說：「黯然銷魂者，唯別而已矣！」他以此句領起一篇驚心動魄而又美麗的賦；而「黯然」二字，也正是李商隱此詩所表達的整個情懷與氣氛。古成語，「別易會難」此含意很容易瞭解，而詩人「相見時難別亦難」更將會合的無期突顯出來。而東風無力百花殘，人何嘗不也是韶華俱逝，此句實為身世遭逢、人生命運的深深嘆惋。

三、四句是此詩頗精彩之處。春蠶自縛，滿腹情絲，生為盡吐；吐之既盡，命亦隨亡。絳蠅自煎，一腔熱淚，熱而長流；流之既乾，身亦成灰燼。上句情在纏綿，下句語歸沈痛，足以泣鬼神了。只有痴情至此的人，才會如是吧。

韶華易逝，只愁雲鬢改，唯有寄望於青鳥的探看，能帶回來好消息。很明顯的，此詩，李商隱為詩中女主人公設身代言，完全依女主人公的心理活動來敘述的，極其細膩動人。

# 中國工程師學會簡介

本校學生分會五月廿一日成立

機械系苑秀麟老師提供

者」兩片供同學們觀賞。同學們或許不知道：為什麼學校的服務隊要辦電影義演？一支服務隊出隊，需要許多的人力、物力資源，「電影義演」是服務隊經費的主要來源。有了這些經費，服務隊出隊才能順利進行。

現在我們所處的社會存在著很多問題

……對我們來說，這片大地血濃於水，我們生於斯，長於斯，當我們的周遭環境產生重大變化時，應是全民共同去關心、去改善的。想要使這塊土地再變成美麗的寶島、人間的天堂，這只取決於做與不做而已。

抬頭看看蔚藍的天空，或許你將會發現，年輕的心正飛揚！勇於創造，勇於嘗試，這才是年輕本色。

# 天文社象天一周舉行

「近代太空天文學的新發展」專題演講！演講內容包括太空天文觀測（火箭、太空梭、繞地衛星、行星探測任務攜帶、氣球飛機），重要天文觀測衛星及其貢獻，未來太空天文觀測發展及國內太空中文觀測發展現況等。另外5月25日下午將參觀天文台。

3時，在慈孝堂有千餘人，大陸失守後在臺

會員決議將總會遷台北並改選。

中國工程師學會以聯絡

工程同志，研究工程學術，協力發展中國工程建設

為宗旨。會員分個人會員、團體會員及贊助會員三

大類，經費以會員之會費為主，經理監事會之決議亦得接受特別捐款，其用

途亦由理監事會決定之。除總會在台北外，尚有

台北、台中、高雄、花蓮四處國內分會及美國加拿大、日本三處國外分會，

學生分會計有台灣大學、

成功大學、清華大學、交

通大學、淡江大學、中原

大學、中央大學、台灣工

業技術學院等八校分會。

中國工程師學會與各專門工程學會之間訂有學術

活動聯繫辦法，一般性或綜合性之學術活動以由中國工程師學會辦理為原則，自民國五十五年

起每兩年舉辦近代工程

學術討論會一次，為近年來

者」兩片供同學們觀賞。同學們或許不知道：為什麼學校的服務隊要辦電影義演？一支服務隊出隊，需要許多的人力、物力資源，「電影義演」是服務隊經費的主要來源。有了這些經費，服務隊出隊才能順利進行。

現在我們所處的社會存在著很多問題……對我們來說，這片大地血濃於水，我們生於斯，長於斯，當我們的周遭環境產生重大變化時，應是全民共同去關心、去改善的。想要使這塊土地再變成美麗的寶島、人間的天堂，這只取決於做與不做而已。

抬頭看看蔚藍的天空，或許你將會發現，年輕的心正飛揚！勇於創造，勇於嘗試，這才是年輕本色。

同濟社將於五月廿八日在華風堂舉辦電影義演，放映「獵鷹目擊者」及「魔鬼孩子王」兩片，每票15元，即日起在

元年詹先生正力主辦粵漢鐵路工程，首次約集工程

學會，遷總會於北平，會長，以漢口為會址，會員

當時共一百四十八人，民

國三年改名為中國工程師學會

並時會員共計有二千一百六十九人。抗戰期間總會

遷回南京，會址有萬六

中國工程師學會本校學